

bb. 82./ mintegy kétszáz ... folyt./ 11

a fővárosi köztisztasági hivatal azt a felvilágosítást adta, hogy éjszaka is tovább folytatják a hó prizmákba rakását és elszállítását, elsősorban a belső területeken a főutvonalakat szabadítják meg ahóttól. szombatról vasárnapra virradó éjjel összesen mintegy 200 gépjárművet állítanak be a hó eltakarítására, illetve szállítására.

az eső és a nagy arányú olvadás súlyos gondokat okoz a máv-nál is, nehezíti a vasutasok munkáját. a személyforgalomban fennakadás nincs, a teherforgalomnál a pénteki havazás miatt bekövetkezett torlódásokat fokozatosan felszámolják.

a kpm hóügyeletén elmondották, hogy az ország főutvonala mindenütt járható. a posta vezérigazgatóságon közölték, hogy szombat estig a telefonkábelek sehol nem áztak be./mti/

- v é g e -

- 44 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k
1969. február 16.

bb.1. hogyan fejlődött „matyóország fővárosa „?

vid ./fm/ká/p la

1969. február 16.

a mezőkövesdi községi tanács gondozásában több mint fél-száz oldalas összefoglaló munka jelent meg, amely „matyóország fővárosának, fejlődését ismerteti a községet első alkalommal említő 1323-ból származó oklevélről napjainkig. a mű többek között megemlíti, hogy 1464-ben mátyás király várossá nyilvánította a települést, - 1791-ben pedig „két kőre működő malma, „ és sörfőzde is volt.

a község ma is őrzi ősi, ugynevezett „hadas, „ települési formáját. területe az utolsó 200 év alatt csaknem negy-szereződött - lakosainak száma viszont alig 5 ezerrel emelkedett.

mezőkövesd a felszabadulás után szemlátomást fejlődött. jelenleg négy tsz és 12 vállalat működik a községben. a szomszédos ipari üzemekbe járó dolgozók száma csaknem négyezer. a helyi üzemek közül világszerte ismert a matyó háziipari szövetkezet valamint a vastömécikk vállalat, amely elsősorban közel-keleti országokba exportálja készítményeit.

mezőkövesd a délbükki és a tiszamenti községek kereskedelmi központja. naponta 35 távolsági autóbusz-járat indul innen 24 községbe. az utóbbi években művelődési otthonnal, járási könyvtárral, új orvosi rendelőkkel gazdagodott, az idén pedig befejeződik a csatornázás is./mti/

10.00/p

10⁰⁰ p
1615 Dny

-.-

-1-

bb.2. nemzetközi szakács-bemutató debrecenben

vid /fm/p La

1969. február 16.

a „farsang a hajduságban„ rendezvénysorozat alkalmával február 28-án és március 1-én nemzetközi szakács-bemutató-ra kerül sor debrecenben. budapest és debrecen szakács-csapatán kívül osztrák, román és ndk-beli szakács -csapatok mutatják be ételkészítési eredményeiket. a bemutató színhelye a megnyíló gambrinusz és a hírneves aranybika étterme lesz./mti/

--

bb.3. dr. münnich ferenc -emlékplakett a kiváló gimnazisták jutalmazására

vid.fm/ká/p La

1969. február 16.

a dunaujvárosi dr. münnich ferenc gimnázium és szakközépiskola kizs-bizottsága a legkiválóbb tanulók jutalmazására dr. münnich ferenc - plakettet alapított. minden iskolai év végén a tanulásban, a társadalmi mozgalmi és kulturális munkában, vagy a sportban kiemelkedő teljesítményt elért tanulóknak adományozzák a kitüntetést. azok is megkapják a plakettet, akik országos versenyeken szereznek megbecsülést iskolájuknak és dunaujvárosnak. a plakett ünnepélyes átadásakor a kitüntetettek öt-száz forint pénzjutalomban is részesülnek.

a bronzplakett miró eszter fiatal dunaujvárosi művész alkotása./mti/

--

bb.4. evlija cselebi egerben

vid/fm/ká/p La

1969. február 16.

érdekes adatokra bukkantak a kutatók eger krónikájában. evlija cselebi, a híres török világutazó 305 évvel ezelőtt, 1664-ben látogatott az akkori török világbirodalomhoz tartozó eger városba. utazásairól szóló, tíz kötetnyi kéziratának egyikében részletesen foglalkozik egri élményeivel és a város akkori helyzetével. szól arról is, hogy az eger körülvevő kőfalat a törökök építették. azelőtt csak palánk-kerítés övezte a várost. eger legszebb épületeként említi a törökök által épített ketkhuda mecsetet, amelynek tornya ma is áll, és az ország legszebb minaretje. evlija cselebi részletes leírást ad a várról, említi annak 80 méteres kútját, s dicséri az egri gyógyvizeket, amelyek szerinte „kitűnő orvosságok„./mti/

--

10.05/p/

-2- h

10.05/p/

bb.5. ismét énekel az „öreghegyi dalárda„

vid. fm cs ká

1969. február 16.

székesfehérvár külterületének régi kiváló munkáskórusát, az „öreghegyi dalárda„-t tíz évi szünetelés után újra-szervezték. a kórus már készül első műsorára, amelyet március 21-én, a tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére mutat be./mti/

--

bb.6. „madárstrand„ harkányban

vid /kz cs ká

1969. február 16.

harkány téli nevezetessége a nyitott strand, ahol a szabad ég alatt - 35-40 fokos hőmérsékletű vízben - fürdenek a vendégek. a strandot övező terebélyes fákat ezeken a hideg napokon madarak tömege lepi el, mint kiderült: ők is a strandolás örömeit élvezik. a termálfürdőből felszálló dus pára ugyanis megmelegíti a levegőt az egész környéken és a faágakon ülő madarak ezt az enyhességet élvezik. délután öt órakor, amikor a hangszórók magyar és horvát nyelven közlik a fürdési idő lejártát, kezdődik csak az igazi „madárstrand„. napközben a madarak a falut és a határt járják: ételmelet keresnek, az alkonyi órákban aztán - a strandfürdő második, nem hivatalos „műszakjában„ - elfoglalják törzshelyüket a fürdőpark fáin. a termálvíz éjszaka is szüntelenül párolog, a levegő tehát a legnagyobb hidegben is enyhe marad./mti/

--

bb.7. magyar nap szász-svájcbban - külföldi vendégszereplésre készül a battonyai nemzetiségi együttes

vid/fm cs ká

1969. február 16.

drezda és a három nemzetiség lakta battonya fiataljai évek óta testvéri barátságot ápolnak. a német vendégek sokszor megcsodálták a battonyai nemzetiségi együttes műsorát, és 1969 nyarára vendégszereplésre hívták meg őket. a drezdai kulturális delegáció a napokban járt hazánkban. megállapodtak hogy bemutadják a természeti szépségekben gazdag szász-svájcot magyar barátainknak, s magyar napot rendeznek.

a battonyaiak megkezdték az új műsor betanulását. magyar, német, román és szerb népitáncokkal, népdalokkal és zenei számokkal lépnek fel. drezdában óriás-szinpadi építenek a magyar együttes tiszteletére. a népek barátsága jegyében rendezendő szász-svájci magyar nap gazdag programját később békés megye városaiban és községeiben is bemutatják./mti/

--

10.10

- 3 -

10.10/p/

bb. 8. a tanácsköztársasági művészeti szemle első járási bemutatója csurgón

vid-ká/gy/ká

1969. február 16.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére meghirdetett művészeti szemle körzeti bemutatóinak nagy része már befejeződött somogy megyében, s vasárnap csurgón sor került az első járási bemutatóra. a „csokorai”, járási művelődési házban a körzeti versenyen legjobban szerepelt szőlőlisták, öntevékeny művészeti csoportok léptek a közönség elé. érdekessége volt ennek a járási találkozásnak, hogy ezúttal népművészek is felléptek.

a legjobbak képviselik majd a járást az április 4-én, kaposvárott megrendezendő tanácsköztársasági művészeti szemle megyei bemutatóján./mti/

bb. 9. közlekedési balesetek

ká/tné/gy/ká

1969. február 16.

pécs belterületén schleier imre 22 éves műszerész, pécsi lakos személygépkocsival elütötte özv. dr. olasz antalné 76 éves nyugdíjas, pécsi lakost, aki a helyszínen meghalt.

a szabócs megyei balsa községben matkó istván 40 éves villanyszerelő kisiparos vencesellői lakos személygépkocsival elütötte a vele azonos irányban ittas állapotban kerékpárját toló berkó péter 57 éves kubikust, balsai lakost, aki a kórházbaszállítás közben meghalt.

budapesten a rákosligeti máv megállóban a személyvonat elgázolta kalacsi károly 40 éves géplakatost, tápiószelci lakost, aki a helyszínen meghalt. kalacsi károly ittas állapotban a mozgásban levő vonatra akart felugrani és a kerekek alá esett.

a monori máv megállóban a személyvonat elütötte farkas éva 18 éves ceglédi lakost, aki a kórházba szállítás közben meghalt./mti/

..

- 4 -

bb. 11. időjárásjelentés

tr/gy/ká

1969. február 16.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

további havazások

a földközi tengeriől olaszországon, a kárpátokon át a balti tenger vidékéig délnyugat-északkelet irányban erős frontzóna helyezkedik el. így délnyugat felől folyamatosan páradus, északkelet felől pedig hideg, szárazabb levegő áramlik erre a területre és európa középső részén változékony és csapadékos időjárást alakít ki. vasárnap hajnalban németországból, az alpok vidékéről hózaporokat, olaszországból viharos szelektől kísért esőket, zivatarokat jelentettek. ukránjában változatlanul tart a mínusz 10- mínusz 15 fokos hideg, hófúvással.

hazánkban szombaton erősen felhős idő volt. jelentős hőmérsékletkülönbség alakult ki az ország keleti és nyugati része között. az északnyugati megyékben napközben a hőmérséklet csak 0 fok körül volt, ezzel szemben északkeleten helyenként plusz 9 fokig emelkedett. az ország többi részén a hőmérséklet csúcspontok plusz 2- plusz 7 fok között volt. ennek megfelelően a nyugati határszélen havazott, máshol sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyiség több helyen elérte a 10 millimétert, sőt borsodnádásdról 15, gyöngyösről és a kékastetőről 17 millimétert jelentettek. vasárnap hajnalra a nyugati határszélen mínusz 3- mínusz 6, máshol mínusz 2- plusz 1 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán az ország keleti és nyugati része között tovább tartott a jelentős hőmérséklet-különbség. a dunántúli nyugati felén erősen havazott, és megélénkült az északias szél. itt a hőmérséklet 11 órakor mínusz 3- mínusz 5, máshol plusz 1- plusz 7 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke plusz 2,3 fok volt, 2,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

/folyt. köv./

13.05/gy

- 5 -

13.05/gy
16.50/Dny

bb. 11. / időjárás.... folyt./ gy

várható időjárás hétfő estig: jobbra erősen felhős idő, többfelé havazás, keleten helyenként még havaseső. mérsékelt, időnként élénk, elsősorban a dunántúlon néhány helyen erős, északias szél, hófúvások. a hőmérséklet keleten is csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északnyugaton mínusz 5- mínusz 10, máshol 0- mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn plusz 1- mínusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 167 centiméter./mti/

..

bb. 10. felrobbant az oxigénfejlesztő készülék

ká/tné/gy/ká

1969. február 16.

a diósgyőri Lenin kohászati művek oxigéngyárában az oxigénfejlesztő készülék eddig ismeretlen okokból felrobban. a robbanás következtében pankucci istván 49 éves oxigéntöltő, miskolci lakos a helyszínen meghalt. a robbanás körülményeit szakértők bevonásával vizsgálják./mti/

..

bb. 12. rábaközi népművészeti kiállítás nyílt győrről

vid-gy/ká

1969. február 16.

vasárnap délelőtti kiállítás nyílt rábaköz népművészetéről a győri műcsarnokban. a rábaköz hazánk azon ritka tájegységei közé tartozik, ahol mind a mai napig megőrizték a gazdag népművészeti hagyományokat. a most megnyílt kiállítás nagy teret szentel a népi himzéseknek, amelyek az egész világon ismertek. horváth mária - akinek alkotásai szintén láthatók a kiállításon - a brüsszeli világkiállítás alkalmával díjat nyert himzésével, és tulajdonosa a népművészet mestere címnek. a kiállítás érdekességei közé tartoznak a rábaközi fafaragók alkotásai, továbbá idős és ifjú völgyesi lajos fazekasmunkái. a kiállítás, amelyen összesen tizenhárom népművész szerepel alkotásaival március 2-ig tekinthető meg./mti/

..

13. 15/gy

- 6 -

13²⁰po
16³⁰Dm

bb.13. megválasztották miss savariát

vid/p ká

1969. február 16.

vasárnap hajnalban fejeződött be szombathelyen a művelődési és sportházban a „savarica 69”, rendezvénysorozat nyitánya, a megyebál, amelyen mintegy 1500-an vettek részt. a bált a vas megyei központi táncgyűttes körtánca nyitotta meg majd az ady endre művelődési ház modern táncklubja keringőt mutatott be. ezután ötven elsőbálos kisz fiatal tánca következett. ezuttal mutatkozott be a vas megye legjobb zenészeiből alakult tánczenekar: a „savarica stúdió 11”, valamint a vas megyei rajkőzenekar.

a bál szenzációja a szépségverseny volt. a miss savaria büszke címet ez alkalommal takács gabriella, a nagy lajos gimnázium tanulója nyerte el, s ezzel tulajdonosa lett az arany almának, tetején az isis szobrocskával./mti/

..

bb.14. asszonynap, legényvágás kőszegfalván

vid /p ká

1969. február 16.

hagyományos farsangi népszokásokat elevenítenek fel minden évben a vas megyei kőszegfalva községben. a mulatság három napig tart.

az első napon, vasárnap vidám jelmezesek járták a házakat, s felfordított talyigák, foghíjas létrák jelezték utjukat. „tevékenységükért”, minden háznál bőséges vendéglátásban részesültek. ez a nap vidám bálozással fejeződött be.

hétfőn csak az asszonyok mulatnak. virradatig ropják a táncot, s jaj annak a férfinak, aki ilyenkor bemerészkedik közéjük: hagyományos tréfa áldozata lesz. az asszonyok megrohánják, székre nyomják, s a magasba emelik. minden emelés egy-egy liter bort jelent. ez a belépődíj.

a harmadik nap kerül sor a „legényvágás”, -ra. a vendéglőben hosszú asztalsor mellett boroznak a fiatalok, öregek - de most már csak a férfiak. a fiatalok között mulat a falu legöregebb lakója is, akinek tiszte a „legényvágás”, pohárköszöntőjében ő avatja legénnyé a 18 éves fiatalokat./mti/

13.45/p

-7-

13⁵⁰po

bb. 15. rönkhuzás horvát-nádalfján.

vid cs ká

1969. február 16.

vasárnap rönkhuzást rendeztek a vas megyei horvát-nádalfján. erre az eseményre akkor kerül sor ha a farsang lakodalom nélkül telt el a faluban. az ősi eredetű rönkhuzással magukat gunyolják a falubeliek. huszonöt jelmezbe öltözött pár, lovasok kísérték a fardönkőn sátorban „utazó”, ál-mennyaszszonyt és állvőlegényt. közben tréfás hirdetések, dalok hangzottak el. a templom előtt az ördög elrabolta a mennyasszonyt majd vőlegénye visszaszerezte. alkalmi „püspök”, adta össze a párt.

--

bb.16. hatvanöt centiméteres hó kékestetőn - gyors olvadás a szántóföldeken

vid -ká/tné cs ká

1969. február 16.

érdekesen alakult az időjárás vasárnap heves megyében. a hajnali órákban az egész vidéken sűrű pelyhekben megeredt a hó és reggelre 5-15 centiméterrel vastagodott a fehér takaró. a havazást délelőtt enyhe, napsütéses idő váltotta fel és a szántóföldeken az összefüggő hóréteg órák alatt elolvadt. csak az árnyékosabb területeken maradtak hófoltok.

a mátrában is enyhébbre fordult az idő, de a hőmérséklet nulla fok alatt maradt. kékestetőn 65 centiméteresre vastagodott a hótakaró. az időjárás és a terep kiválóan alkalmas téli sportolásra./mti/

--

bb. 17. hóvihár nyugat-dunántúlon

vid/gy/ká

1969. február 16.

vasárnap délelőtt erős havazás kezdődött nyugat-dunántúlon a sopron-celldömök-zalaegerszeg-nagykanizsa négyzetben. ötven kilométeres óránkénti sebességű szél kíséretében. a déli órákban munkába állt a közúti igazgatóság készenléte helyett negyven hóeltakarító gépe. meglassult a közúti forgalom, vas megye nyugati részéről késve érkeztek állomásukra az autóbuszok.

/folyt. köv./

14.10/gy

14.10/gy

16.10. Day

- 8 -

bb. 17. / hóvihár... folyt./ gy

locskai ferencnek a szombathelyi MÁV igazgatóság forgalmi osztályvezetőjének tájékoztatása szerint a vasúti közlekedésben nem volt fennakadás. a váltók tisztításán nagy apparátus dolgozik a forgalmasabb pályaudvarokon./mti/

--

bb. 18. busójárás mohácson

vid-tné/gy/ká

1969. február 16.

a baranyai vasárnapok kiemelkedő rendezvénye, a mohácsi sokácok ősi hagyományát ápoló „busójárás”, az idén is sok vendéget vonzott a díszbe öltözött dunaparti városba. a színpompás farsangi karnevál a megye nemzetiségeinek barátságát is jelképezi. az ijesztő, lármás busók, az ifjibusó „jankelek”, a törökruhás fiatalok mellett bemutatják viseletüket, táncaikat, dalaikat baranya legjobb magyar, délszláv és német népi együttesei.

a vendégereget és a helyi lakosságot vasárnap reggel társzene köszöntötte, majd az ünnepélyes megnyitó után két esemény következett egyidőben: a koló téren nemzetiségi táncos mulatság, a kossuth filmszínházban pedig „Szerelem, szerelem”, címmel művészi összeállítás a nemzetiségek zenéjéből. a délelőtti programját színesítette a duna áruháza rendezett divatbemutató, továbbá a város négy különböző helyén megnyitott kiállítás: a mai magyar festészetet bemutató mohácsi galéria, a busóképeket pleidell jános akvarelljeit, továbbá a mohácsi és környéke népeinek viseletét, bemutató kiállítás, a mohácsi csontfaragók harmadik kiállítása, a régi mohácsi házak, kapuk, homlokzatok, ajtók fotótárlata és a baranyai szökrönyök kiállítása. a város szívében a honvédség egyesített fúvószenekara adott hangversenyt a népek zenéjéből.

/folyt. köv./

14.20/gy

14.10/gy

- 9 -

bb. 18. / busójárás.... folyt./ gy

a farsangi ünnepség fénypontja, a tulajdonképpeni busó-látványosság kora délután gyermekkarnevállal kezdődött, majd nem sokkal később megjelentek és ellepték a várost az „igazi” busók. ezúton először a többévszázados hagyomány karneváljellegének megőrzése mellett a széchenyi téren felállított színpadon játékosan is megelentették a töröküző busómondát. a maszkos farsangi játékot 8 kép jelenítette meg: a mohácsi koló, az uszkocsik a szigeten, a tuna bácsi álma, a vezérválasztás, a török világ mohácson, a busótámadás, a törökök kiűzése és a szabadtéri farsang. a drámai cselekmény a színpadon játszódott, körülötte ezt a cselekményt kísérték a tömegjelenetek, összesen mintegy ezer szereplővel. közreműködtek a pécsi mecsek együttes, a mohácsi busók csoportjai, a gyermekkarnevál résztvevői, a népi táncgyűttek, több mohácsi iskola tanulói és üzemi csoportok. az előadást érdekes megoldással „szinkronizálták”, a nézők egyszerre láthatták a színpadon néma játékkal az eseményeket, a szöveget pedig egyidejűleg hangjátékszerűen közvetítették számukra. a játék szövegét pákolitz istván írta, a koreográfiát simon antal tervezte, a látványos, érdekes előadást sík ferenc, a pécsi nemzeti színház rendezője rendezte.

a teletűző, tavasztváró farsangi ünnepség résztvevőit este tűzijáték szórakoztatta. a nap programja a bartók béla művelődési házban hajnalig tartó busóbállal zárult./mti/

..

bb. 19. budapestre érkezett a szovjet és a mongol belkereskedelmi miniszter

t tf/tr/gy/ká

1969. február 16.

vasárnap a déli órákban megérkezett budapestre a kgst országok belkereskedelmi miniszteri tanácskozásának két résztvevője: a. i. sztrujev szovjet és gand zsuulsau mongol belkereskedelmi miniszter.

/folyt. köv./

14.30/gy

MSS

- 10 -

bb. 19. budapestre érkezett.... folyt./ gy

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szurdi istván belkereskedelmi miniszter, sebes sándor, a miniszter első helyettese és dr. juhár zoltán miniszterhelyettes. ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió és m. zsamszran, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete.

a repülőtéren rögtönzött sajtónyilatkozatában szurdi istván elmondta: - a kgst-n belül, különösen az utóbbi években dinamikusan fejlődnek a tagországok belkereskedelmi kapcsolatai. ez tetten szükségessé, hogy tanácskozássra jöjjenek össze a miniszterek, a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, a magyar, a mongol, az ndk-beli, a román és a szovjet belkereskedelem vezetői. a munkaülésen résztvesz a kgst titkárságának képviselője, m. anijac is. az értekezlet összehívására a kgst végrehajtó bizottságának - 1968. szeptemberében tartott -, 36. ülésén hoztak határozatot, s rendező országként a magyar népköztársaságot jelölték meg. a tanácskozás célja, hogy feltárja az érdekelte országok belkereskedelmi együttműködésének újszerű formáit, az eddigi kapcsolatokat bővítésének lehetőségeit, a tapasztalatok egybevetése, kicserélése útján. két napirendi téma van, az egyik a kgst-n belüli belkereskedelmi munka, együttműködés módszereiről szóló, javaslatokat is tartalmazó előadás, amelyet én tartok - mondta szurdi istván. másik program: létrehozni különböző belkereskedelmi szakértői bizottságokat, amelyek a jövőben kidolgozzák, miképpen fejleszteszük a szocialista országok közötti árucseréforgalom módszereit, foglalkoznak a belkereskedelem - ezen belül például a vendéglátóipar - műszaki-technikai problémáinak megoldásával, továbbá feltárják a minisztériumok, a tárcához tartozó vállalatok együttműködésének korszerű változatait. a miniszteri tanácskozás résztvevői szorgalmazni kívánják, hogy belátható időn belül a szocialista államokban gyártott korszerű termékek, fogyasztási cikkek a kgst mindegyik országában forgalomba kerüljenek.

a tanácskozássra február 18 és 21 között kerül sor, a résztvevő miniszterek többsége hétfőn érkezik fővárosunkba./mti/

..

- 11 -

MSS

16.00-Dny

bb. 20. „a gyorsírás hasznos művészet, előnyeit senki sem
tagadhatja,, - matiné a gyorsírószövetségben
t tf/tr/gy/ká 1969. február 16.

a repülő szó nyomában címmel matinét rendezett a magyar
gyorsírók és gépirók országos szövetsége vasárnap a fészek
művészklubban. előadás, lírai, prózai és zenei műsor hang-
zott el - schetken páma szerkesztésében - arról, hogy mi-
képpen hasznosították az irodalom munkásai tevékenységükben
a gyorsírást, mely írók költők éltek és élnek ma is határain-
kon innen és túl a gyorsírás gondolatrögzítő lehetőségével.
kevesen tudják, hogy a világirodalom két magyar költőóriása,
arany jános és petőfi sándor is tudta a gyorsírást; arany
sztenogramban küldte meg költőtársához mint ifju házashoz in-
telmeit - versben. gyorsíró volt jókai mór, kosztolányi dezső,
tóth árpád, szabó lőrinc minden versét sztenogramban készi-
tette, gárdonyi géza egyik költeményében így írt: „ide
is, oda is egy pár görbe húzás és máris előtted fekszik a
gyorsírás,,. dolgozott ezzel a technikával bernard shaw, is-
merte a gyorsírást goethe is.

némelyek viszonylag friss keletű találmánynak tartják az
írás művészetének ezt a speciális változatát. pedig nem így
van - cicere szónoklatait is már gyorsírással rögzítették. a
sztenografus a szónok egy tírcéjének felszabadított rabszol-
gája és barátja volt. a 2. századból való az a papirusz te-
kerecs, amely egyik legkorábbi hiteles dokumentumnak számít a
gyorsíró-képzésről. pontosan 1814 évvel ezelőtti szerződés ol-
vasható rajta, miszerint egy rabszolgát két éves tanfolyamra
íratott be gazdája, a tanítás díját 120 drahmában állapítot-
ták meg, ennek egyharmadát csak akkor kellett kifizetni, mi-
után a gyakorlatban bebizonyosodott: a növendék minden szöve-
get gyorsírás és visszaolvas. még ennél régebbi emlék is van:
az időszámítás előtti 4. századból való kőbevésett szöveg,
majd a 3. században készített viasztábla /ez utóbbit a
british museumban őrzik/, ami szintén a gyorsírásról tesz
említést. venne gyula így vélekedett a beszédrögzítés érde-
kes módszeréről: „a gyorsírás hasznos művészet és előnyeit
senki sem tagadhatja,,.

közreműködője volt az érdekes szakmai rendezvénynek török
erzsebet, szentpál mónika, horváth ferenc, jobbágy károly,
józsef attila-díjas költő /aki maga is kiváló gyorsíró/, va-
lamint dr. lászló zsigmond erkel-díjas zenetörténész és dr.
arató páf zongoraművész./mti/

15.00/gy

- 12 -

15⁰⁵ RD
16¹⁰ DM

bb. 21. erős olvadás tolna megyében - késnek az autóbuszok
vid. cs ká 1969. február 16.

vasárnap erősen olvadásnak indult a tolna megyére le-
hullott hatalmas hófödte. a hókásás, tócsás, sikos utakon
igen nehéz a közlekedés.

puskás páf, a szekszárdi autóbuszpályaudvar forgalmi
szolgálattevője elmondotta: a vasárnap reggeli és délelőtti
autóbuszjáratok csak késéssel futhattak be végállomásukra,
a pacs-szászvár-szekszárd-i autóbusz például kilencven /90/
percet késett. a főnökség különösen a hegyi, dombvidéki
autóbuszjáratok vezetőit fokozott óvatosságra intette, az
utasoktól pedig türelmet kért. a várakozó utasokon úgy is
segítettek, hogy a kisgyerekeket melegezőbe vitték, s nem
várták meg a sokat késő járatokat, hanem a pályaudvaron lévő
kocsikat irányították a helyszínre./ mti/

..

bb.22. „a fekete erdőtl a fekete tengerig,, - fotó
kiállítás szekszárdon

vid cs ká 1969. február 16.

„a fekete erdőtl a fekete tengerig,, címmel, a
szekszárdi múzeumban vasárnap délelőtt megnyílt péter
jános kaposvári fotóművész képkiallitása. a kiallitáson
a művész 52 felvétele szerepel, valamennyin a dunamenti
országokban tett kirándulásainak élményeit örököltette
meg. / mti/

..

15.13

- 13 -

15²⁰ RD
16⁰⁰ DM

bb.23. állami gondozott gyermekek farsangja adonyban

vid. cs ká

1969. február 16.

a dunaujvárosi járás társadalmi szervei farsangot rendeztek vasárnap a fejér megyei adonyban hat községben nevelt állami gondozott gyermekek részére. a kisfiúk, kislányok nevelőszületeikkel együtt érkeztek adonyba, ahol a székesfehérvári gárdonyi géza művelődési ház gyermekcsoportja szindarabot, a székesfehérvári máv. művelődési ház bábcsoportja bábjátékot, a székesfehérvári ének-zenei általános iskola kamarakórusa énekszámokat adott elő. az adonyiak ezután kakaós uzsonnával vendégelték meg az állami gondozott gyermekeket./mti/

..

bb. 24. vietnami szilveszter, vietnami újév - budapestben

t tf/tr/gy/ká

1969. február 16.

százharminchárom vietnami fiatal vasárnap budapestben holdujévet tartott, ami náluk ugyanolyan jeles ünnep, mint nálunk az ősziendő bucsuztatása és az új év köszöntése. a különbség csak annyi, hogy a holdujév nem naptári dátumhoz kötött ünnep, hanem csillagászati időpont. az esemény színhelye ezúttal a főváros 24-es számú szakmunkásképző intézete volt, ahol a hazánkba elsőként érkezett vietnami fiatalok nagyszámu csoportja tanul, immár harmadik éve. ők szereznek először magyarországon szakmunkásbizonyítványt - valamennyien gyógyszerkészítők lesznek. maguk készítette nemzeti ételkülönlegességeket - a főtt tyukhushoz, a rántott halhoz, a hagymás rostélyoshoz és a husos palacsintához hasonlóeledéleket - tálaltak az ünnepi asztalra. meghívták körükbe tanáraikat, szakmai oktatóikat és ott voltak munkahelyük, a három nagy budapesti gyógyszer-gyár képviselői is. kedves vendége volt a fiataloknak hoang luong, a vdk nagykövete. egyes kezek szinte tavaszt varázsoltak az otthonba - színes virággal díszítettek fel minden helyiséget, lakószobát. az ünnepi ebéd után műsort rögtönöztek a magyarul már jól beszélő fiúk, lányok, majd szívélyesen elbeszélgettek vendégeikkel. örömmel újságolták, hogy az otthonban lakók közül 18 tanulónak kitűnő a tanulmányi eredménye. májusban lesznek a szakmai vizsgáik, június végén utaznak haza szülőföldjükre./mti/

- 14 -

16.30/gy

1635 m
1400 Day

bb.25. erőteljes hóolvadás -belvízveszély nélkül

i tf/tr/p ká

1969. február 16.

az országos vízügyi hivatal központi ügyeletétől vasárnap a délutáni órákban az alábbi jelentés érkezett:

országszerte erőteljesen olvad a hó, szemlátomást zsugorodik a földek fehér takarója. belvitzól sehol sem kell tartani. olyannyira megnyugtató a helyzet, hogy még a belvízlevezető csatornák sem teltek meg. kiöntésről nem érkezett hír. a hegy-és domboldásokon sincs ok panaszra, a kis vízfolyások is jól viszik, a hólét. a kisebb vízmedrek körülbelül 20-30 százalékos teltséggel szerepelnek a vízügyi térképen. ha az időjárásban nem következik be hirtelen változás, belvízprobléma nem igen adódhat.

miskolcra és debrecenből jelentették vasárnap, hogy a földeken már csak foltokban látható hó, a vetéseken, a legelőkn, a kaszálókon eltűnőben van a hótakaró.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság intézkedésére az ásványrári kikötőből-a jégtörő hajók, tanyájáról, - vasárnap délelőtt kiemelték egy kis jégtörőt és közúton, különleges trailerrel utnak indították a körösök vidékére. ott ugyanis esetleges jégtörő-képződésre lehet számítani a folyókon, s ennek megelőzésére van szükség a hajó bevetésére. körösladány térségében helyezik folyóra az odautaztatott vízijárművet./mti/

..

bb. 26. ezernyolcszáz hómunkás dolgozott vasárnap a fővárosban - késnek a nemzetközi vonatok - mostoha utviszonyok a nyugati országrészen

i tf/tr/gy/ká

1969. február 16.

a főváros közlekedéséről, forgalmi viszonyairól, a vasutak és az országutak állapotáról az alábbi vasárnapi beszámolót, illetve hétfői előrejelzést kapta az mti szerkesztősége.

sok volt a gond a munkaszüneti napon is a fővárosi villamosközlekedéssel. a hóolvadás miatt - s ehhez a délután elkezdődött esőzés is hozzájárult - a mélyebben fekvő pályatestek sokhelyütt víz alatt állnak.

/folyt. köv./
19.30/gy

- 15 -

1635 m

bb. 26. / ezernyolcszáz nómunkás.... folyt./ gy

egyre-másra rongálódnak s esnek ki a forgalomból a kocsik. javításuk folyamatosan, minden erő mozgósításával történik a bkv-nél megerősített műszaki brigádok dolgoztak egész nap, a raktárak ügyeletet tartottak a folyamatos alkatrészellátás érdekében. a sínpályák, megállóhelyek tisztítására összesen körülbelül 400 embert vezényelt ki a vállalat. a délelőtti órákban a fogaskerekű dupla szerelvényekkel bonyolította le az utasforgalmat, mégis zsúfoltság volt a járatokon. délutánra javult a helyzet. egyébként - ha nehezen is - minden vonalon biztosították a villamosok, az autóbuszok, a hév-szerelvények közlekedését. hétfő reggel - ha nem lesz újabb havazás, illetve fagy - ugyancsak kielégítően alakulhat a közjármű forgalom.

ezernyolcszáz nómunkás dolgozott, 140 tehergépkocsi hordta a korábban prizmákba rakott havat - közölték vasárnap a köz-tisztasági hivatalnál. csak részben igaz, hogy az utak megtisztítását segíti az eső. lemossa ugyan a havat, másfelől viszont a terebélyes hóbuckák az esőtől „mególmósodnak”, szállításuk sokkal nehezebb, mint „tisztán”, ha az éjszaka fagypontra alá süllyed a hőmérő higánya, hétfőn nagy feladatot jelent majd az utak, utcák, terek felszórása.

a nemzetközi vonatok nagy késéssel közlekednek. prága felől a pannónia expressznek vasárnap 9 óra 30 percre kellett volna megérkeznie budapestre, ehelyett csak 18 óra után futott be. az orient expressz késése több mint 10 óra volt. a más személyszállító- és tehervonatainál késés nemigen jelentkezik.

a közutak állapotát az ország nyugati részén erős havazás rontotta, hófúvások nehezítették a közlekedést. vas megyében például a főutvonalak nehezen járhatóak, a mellék- és összekötőutak járhatatlanok./mti/

19.35/gy

19⁰⁰ Du
20¹⁰ Du

- 16 -

bb. 27. két költészeti műsor

1 tf/tr/gy/ká

1969. február 16.

bővítette budapest vasárnapi esemény-programját. délután az egyetemi színpadon nagy lászló versei közül hallhatott a közönség egy csokorra valót, kiváló előadóművészek tolmácsolásában. czine Mihály vezette a műsort, amelyben közreműködött a kertészeti egyetemi irodalmi színpada is.

„a nyugat költője” címmel került sor dr. benedek istván előadására, az építők espressó színpadán. ady, juhász gyula, karinty, kosztolányi, tóth árpád versei jelentették többek között a lírai műsort, amelyben közreműködött demján éva./mti/

bb. 28. két halálos baleset

1 tf/tr/gy/ká

1969. február 16.

vasárnapra virradóan a budapest-szombathely járatu gyorsvonat devecser és kolontár vasútállomás között halálra gázolta gyolovics józsef, 23 éves segédmunkást, somlóvásárhelyi lakost, aki tilos helyen tartózkodott a vasuti sínek közelében.

szegeden - csongrádi sugárut 7 szám alatti lakásán - égő petrofor kályha mellett elaludt szackó etelka, 67 éves el-tartott: ruhája meggyulladt, szénmonoxid mérgezést szenvedett, ami halálát okozta./mti/

- v e g e -

20.00/gy

20⁰⁰ Du

20³⁰ Du

- 17 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 17.

bb. 1. magyar filmek bécsben, firenzében és cortina d, ampezzóban
1 pr/tr/zs/gy/la 1969. február 17.

a következő néhány héten három ország fesztiváljain állnak rajthoz a magyar filmstudiók alkotásai. február 24-én kezdődik firenzében a népek fesztiválja, amelyen sára sándor vizkereszt és ráday Mihály dominus vobiscum című filmje képviseli a magyar filmeket. március elején cortina d, ampezzóban rendezik meg a sportfilmek 1969-es seregszemléjét, itt csöke József, Timár István és Czigány Tamás filmjeit vetítik. a sort a március közepi bécsi fesztivál zárja, ahová Mészáros Márta eltávozott nap című játékfilmjét és Gémes József Concertissimo című rajzfilmjét „delegáltuk„./mti/

..

bb. 2. közvetítés: csak a 20. előadás után - rendelet a színházi előadások közvetítéséről

1 pr/tr/zs/gy/la 1969. február 17.

a rádió és a televízió színházi közvetítéseinek anyagi részét szabályozó rendeletet dolgoztak ki a művelődésügyi minisztériumban. ennek hiánya az elmúlt években már jónéhány alkalommal szolgált vitaalapul a televízió és az illetékes színház között: a színház azzal érvelt, hogy egy-egy közvetítés alaposan megcsappantja nézőszámát, így anyagi veszteség éri. az új rendelkezés kötelezi a rádiót és a televíziót arra, hogy ennek a veszteségnek egy részét magára vállalja.

/folyt. köv./

10⁰⁰ pr